

В память о великом подвиге

СУДЬБЫ, СОТКАННЫЕ ДАЛЕКОЙ ВОЙНОЙ

Тамара СОЛОМКО,

Историко-информационный центр связи, г. Минск

9 мая белорусы празднуют День Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В нашей стране к этой дате отношение особое: смерч фашизма оставил глубокие шрамы в народной памяти... Преодолев невероятные тяготы и лишения, Советская армия и народ одолели врага.

Крайне важной в сражениях была роль связи и связистов. Лучше всего об их подвигах свидетельствуют цифры: 303 военных связиста удостоены звания Героя Советского Союза, полными кавалерами ордена Славы стали 133 связиста, тысячи награждены орденами. Свой вклад в достижение Победы внесли и белорусские партизаны, которые после победной весны 45-го активно принялись за восстановление мирной жизни. Сегодня их бесценные воспоминания хранятся в Историко-информационном центре связи РУП «Белтелеком».



Василий Николаевич КЛЮЧНИКОВ еще семнадцатилетним юношей в технический мир связи ушел с головой. Это было в 1929 году. Проживал он в Красноярском крае, в родном городе Канске. Увлечение радиолюбительством во многом определило его путь в жизни.

Из Канска он был призван на службу в армию. В 1939 году красноармейцу Ключникову довелось участвовать в боях с белофиннами. Великую Отечественную войну Василий Николаевич встретил на белорусской земле. В августе 1941 года ему удалось установить контакты с подпольщиками Дзержинска и с их помощью поселиться в одной из деревень. Тогда же из разбитой вражеской радиостанции он собрал двухламповый приемник и принимал сводки Совинформбюро, а подпольщики распространяли их среди

*Василий Николаевич КЛЮЧНИКОВ**на базе партизанского отряда принимает сообщение из Москвы*



местного населения. В условиях смертельной опасности и неведения короткие правдивые известия из Москвы служили для населения глотками чистого воздуха и вселяли веру в неминуемую победу над оккупантами.

Через некоторое время с помощью подпольщиков Василий Николаевич ушел в партизанский отряд имени Сталина,

который базировался в густых лесах Дзержинского района. И здесь на выручку партизанам пришли его умение и изобретательность. Из захваченной у фашистов разбитой аппаратуры связи он смог сконструировать сразу несколько радиоприемников, способных принимать передачи из Москвы. А на партизанской базе Ключников обо-

рудовал радиотрансляционный узел и зарядную установку на конном приводе. Средства и линии связи, организованные Василием Николаевичем Ключниковым, повсеместно помогали партизанам в подготовке боевых операций против фашистов.

Летом 1944 года после освобождения Минска от оккупантов Ключникова направили в распоряжение наркомата госбезопасности, где он работал радиотехником. Потом ему поручили организовать и возглавить Минский радиоклуб. Начиная с 1954 года Василий Николаевич трудился в Минском областном управлении связи: практически решал вопросы радиофикации в городе и на территории области.

Так сложилась судьба, что более 50 лет жизни он посвятил развитию средств связи. За ратный путь и мирный труд Василий Николаевич Ключников был удостоен орденов Красной Звезды и Отечественной войны, медалей «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «Партизан Отечественной войны I степени».

Раиса Николаевна СМАЙКЕВИЧ
1922 года рождения. В системе связи
проработала более 30 лет.

С августа 1942 года до 9 мая 1945 года находилась в действующей армии. Раиса Николаевна служила телефонистом 104-го отдельного полка связи 33-й армии Западного фронта, а затем 3-го Белорусского фронта.

Неизменно с 1946 по 1977 годы она работала старшим электромехаником международной телефонной связи Барановичского РУС.

Боевой и трудовой вклад ветерана Раисы Николаевны Смайкевич отмечен правительственными наградами – орденом Отечественной войны II степени, орденом Трудового Красного Знамени и шестью медалями.





Тяжкие испытания в годы Великой Отечественной войны выпали на долю Валентины Федоровны СОЛОВЬЕВОЙ. На работу в систему связи она поступила в 1939 году, работала телеграфистом в Полоцке. Но все мечты и надежды девушки летом 1941-го перечеркнула война.

Легендарные земли Полоцкого края заполонили фашисты. С этим невозможно было мириться, и весной 1942 года Валентина Федоровна ушла в партизанский отряд 3-й Белорусской партизанской бригады, возглавляемой бывшим командиром Красной армии Аркадием Яковлевичем Марченко.

Становление отряда народных мстителей было неразрывно связано с организацией и диверсиями первых подпольных групп на железной дороге. Когда оккупанты напали на след подпольщиков, патриоты ушли в лес в район совхоза «Полота», где находился созданный ими склад боеприпасов. Вскоре сюда прибыли и другие подпольщики. По пути следования из города в группу влились десятки патриотов, в их числе была и Валентина Федоровна Соловьева. В партизанском отряде ей довелось быть санитаркой, участвовать в боях, ходить в разведку, выполнять опасные задания связной. Случалось доставлять важные пакеты и почту за линию фронта.

В 1944 году после освобождения Полоцка от фашистских оккупантов Валентина Федоровна продолжила работать телеграфистом. За трудовые успехи в мирные годы она была удостоена высокой правительственной награды – ордена Ленина, а также награждена медалью «За трудовую доблесть». Валентина Федоровна Соловьева носит гордое звание «Заслуженный связист БССР».

Иван Андреевич ЖЛОБИЧ – ветеран связи с 1932 года. Он родился в 1906 году в деревне Симановичи Глусского района, где работал в отделении почтовой связи.

В первые месяцы после вероломного нападения фашистской Германии на советскую родину враг споткнулся на днепровских берегах, где отчаянно сражались части Красной армии. Одним из неприступных бастионов в тот период стал Могилев. После призыва на фронт именно туда добирался сержант Жлобич.

«...В Бобруйске были взорваны все важные объекты, в том числе и мост через реку Березину, – вспоминал Иван Андреевич. – Но мне удалось с воинской частью на пароме переправиться на другой берег и под непрерывными бомбежками добраться в Могилев. В областном управлении связи меня направили в военно-полевую почту № 736 на должность старшего приемщика-кассира. Вместе с должностью была возложена большая ответственность за сохранность войсковой и гражданской корреспонденции. Напомню, все происходило в условиях почти окруженного врагом города. Но почтовики справились...»

В течение 1942 года по приказу начальников службы связи сержант Жлобич «кочевал» по военно-почтовым литерным базам, полевым почтовым станциям, добросовестно и ответственно нес непростую службу фронтового экспедитора. В январе 1943 года по личной просьбе Иван Андреевич был направлен на фронт в Краснознаменный гвардейский 77-й полк в качестве связиста. В том же году в ходе боев получил ранение и попал в госпиталь. По

возвращении в строй принимал участие в боях под Москвой, Вязьмой и Смоленском, где вновь получил тяжелое ранение. Потом были бои на Волховском и Ленинградском направлениях.

«...В феврале 1945 года я получил четвертое ранение, поэтому счастливый день Победы встречал на госпитальной койке, – вспоминал Иван Андреевич Жлобич. – Врачи вернули меня к жизни, но установили инвалидность второй группы».

Подлечившись, фронтовик вернулся домой и снова возглавил работу отделения почтовой связи. Правда, необходимого помещения в округе практически не было, тогда Жлобич предложил под отделение свой сохранившийся дом, где и функционировала почта. Трудности с доставкой корреспонденции оставались прежними. Из районного узла связи и обратно почта доставлялась не на транспорте, а пешком или на

велосипедах. При этом приходилось преодолевать расстояние 33 км в одну сторону.

Со временем почтовое отделение перевели в деревню Заволочицы, где былой фронтовик продолжал руководить его работой без перерыва до 1961 года, когда был вынужден оставить службу в связи с ухудшением здоровья.

Боевой путь ветерана-связиста Ивана Андреевича Жлобича отмечен командованием семью орденами и медалями...

В КАЧЕСТВЕ ЭПИЛОГА

За всю историю Великой Отечественной войны известен, пожалуй, лишь один случай, когда повреждение связи обрадовало командира. В ходе Ельнинской операции в августе 1941-го во время переговоров командующего фронтом Георгия Константиновича Жукова со Ставкой неожиданно прервалась связь. Жуков приказал доложить о причине происшествия и очень обрадовался, узнав от связиста, что провод был порван нашими танками, прибывшими в район Спас-Дамянска...

